
教學單元活動設計 

領域/科目 彈性-閱讀 設計者、教學者   蒲玫君 

實施年級 二年級 總節數 
共_3 節， 

授課節數為第_2_節 

單元名稱 一個不能沒有禮物的日子  

學習目標 
1.能說出故事架構三要素及六何要素。 

2.能從故事中依照架構找出六何主要的關鍵語詞。 

學習表現 5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

學習內容 
Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。 

核心素養 A2 系統思考與解決問題 

領鋼素養 
國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯

思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

  

                       第二節開始 

 

一、引起動機  

    請學生放聲唸讀故事文本，並請孩子先試著標出自然段(五段)。 

    並預告，最後每個小朋友要輪流說出這個故事。 

二、展開活動 

  1.以故事結構要素「起因」、「經過」、「結果」分出段落，並

找出故事主要事件。 

  (1)老師提問描寫一個故事內容結構，會分成原因、經過、結果     

師:我們來想一想:描寫一個故事內容結構，會分成哪三個部

分? 

        【擬答】原因、經過、結果(老師展示字卡) 

A. 師:故事的剛開始的是什麼? 【擬答】原因/起因 

        師:請大家找一找第一段哪裡到哪裡。 

         【擬答】自由回答 

        師:你們覺得這個故事發生的原因是什麼? 

【擬答】熊爸爸找不到工作，不能買禮物 

B. 師:請問中間發生的過程是什麼? 【擬答】經過 

  師:中間經過是不是只能一段? 【擬答】不是 
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  師:大家覺得中間經過可以分成幾段?  

【擬答】自由回答 

          【老師提示】可以依照時間來分段，請大家找一找第一

個時間是什麼?再來?接著? 

          【擬答】聖誕節前幾天、聖誕夜、聖誕節的早晨 

        師:所以經過總共分幾段?  

          【擬答】3段 

        師:你們覺得經過主要在說兩件重要的事情是哪兩件事? 

         【擬答】1.過聖誕節前大家的準備 

      2.收到神秘聖誕禮物 

C. 師:故事的最後叫什麼?  

    【擬答】結果  

       師:你們覺得故事的結果是什麼? 

         【擬答】大家過了一個特別的聖誕節 

   (2)老師帶孩子在文本重新標示5段自然段，並將剛才的討論結果

顯示於下表 

自然段 故事架構 主要事情 

1 原因 熊爸爸找不到工作 

2 

經過 

1.過聖誕節前大家的準備 

 (1)聖誕節前幾天 

 (2)聖誕夜 

2.收到神秘聖誕禮物 

  聖誕節的早晨 

3 

4 

5 結果 大家過了一個特別的聖誕節 

 2.複習六何法，並找出每段的六何法關鍵詞(主要是何人、何事)，

完成「故事結構表」 

(1)帶著孩子先複習六何要素 

師:我們重新說故事，要先找出每段的關鍵字，我們可以用六

何法來找，請問六何法是哪六何? 

       【擬答】何人(主要人物)  何時(時間)  何地(發生地點)  

         何事(發生什麼事) 為何(事情原因) 如何(方法) 

   (2)帶著全班用六何法找出每段的關鍵詞，找出後，老師用投影

片秀出「故事結構表」空白表，並帶孩子將找出來每段的關鍵

字後填入空格中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

觀察評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



自然段 故事架構 六何法關鍵字 

1 原因 

人:爸爸 

時:聖誕節前 

事:做生意失敗/找不到工作/錢不多 

如何:不能買聖誕禮物 

2 

經過 

事1:聖誕節的準備 

何時:聖誕節前幾天 

何人、如何 

 熊媽媽:用舊衣做吊飾 

 熊姊姊熊哥哥:布置窗戶 

 熊爸爸:找樹枝做聖誕樹 

何時:聖誕夜 

  熊媽媽:煮了可口的晚餐 

大家:安靜走回房間 

小熊:聖誕老公公一定不會忘記送

禮物 

何時:聖誕節早晨 

事2:聖誕樹下有禮物 

熊哥哥:風箏 

熊姊姊:雨傘 

熊媽媽:心愛衣服上的釦子 

熊爸爸:帽子 

  小  熊:手套 

3 

4 

5 結果 

人:姊姊 

事:發現小腳印 

如何:大家過一個特別的聖誕節 

三、統整活動：  

1.歸納整理 

(1)六何法-「何人、何時、何地、何事、為何、如何」，並提醒

故事中並不是每個元素都有，只要找出最重要的。 

(2)故事結構有「原因-經過-結果」 

 2.延伸活動： 

請孩子根據故事讀本及上課內容回家自己重新完成一張故事結構

表。 

                      第二節結束 
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